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196. श्री प्रत माीप िसम्हाी: 

क्या इस्पात मंत्री यह बतान ेकी कृपा करेंगे कक: 
(क)  क्या सरकार लौह और इस्पात उद्योग में अनुसंधान एव ं ववकास गततववधधयों में 
अग्रणी बनने के ललए साववजतनक तथा तनजी क्षेत्र की इस्पात कम्पतनयों के संबंद्ध में भारतीय 
इस्पात अनुसंधान एवं प्रौद्योधगकी लमशन (एसआरटीएमआई) संबंधी उद्योग की स्थापना को 
सुकर बना रही है; 
(ख) यदि हा,ं तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और भारत में इसके प्रबंधन और कारोबार के 
अनुमातनत संयुक्त तनवेश स्तर का ब्यौरा क्या है; 
(ग)  क्या एसआरटीएमआई अनुसंधान क्षेत्र में अतंरावष्ट्रीय बेंचमाकव  को पूरा करती है; और 
(घ)  यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है? 
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(क) और (ख):् इस् पात मंत्रालय भारत में लौह एवं इस् पात क्षेत्र में संयुक् त सहयोगपूणव 
अनुसंधान पररयोजनाओं की सुववधा के ललए स् टील ररसचव एड ् टेक् नोलीजी लमशन    
इंड्या (एसआरटीएमआई) नामक उद्योग चाललत संस् थागत मेकेतनम म को सुववधा प्रिान कर 
रहा है। एसआरटीएमआई की मुख् य ववशतेताएं तनम् नवत हं:-  
 एसआरटीएमआई एक उद्योग प्रेररत पहल है जजसकी स् थापना एक पंजीकृत सोसाइटी के 
रूप में हुई है जजसमें इस् पात मंत्रालय एक सुववधािाता है। 

 एसआरटीएमआई का संचालन और प्रशासन एक शासी तनकाय द्वारा ककया जायेगा 
जजसमें स् टील सीईओ, क्षेत्र के ववशतेज्ञ और इस् पात मंत्रालय का एक प्रतततनधध शालमल 
होगा।  

 एसआरटीएमआई के कायवपालक कायव तनिेशक, एसआरटीएमआई द्वारा ककये जाएंगे जजसे 
एक उपयुक् त /उधचत सहायक संरचना द्वारा सहायता प्रिान की जाएगी।  



 भागीिारी कंपतनयां एसआरटीएमआई के गठन को सुववधा प्रिान करने के ललए वतव 2013-
14 के िौरान उत् पादित रूूड् स् टील के प्रततटन 25 रूपये की िर से अथवा 5 करोड़ रूपये 
जो भी अधधक है, के प्रारजम्भक प्रवेश शुल् क का भुगतान करेगी।  

 एसआरटीएमआई की स् थापना के ललए प्रा रजम्भक संधचत रालश 200 करोड़ रूपये है जजसमें 
स े 50 प्रततशत रालश इस् पात मंत्रालय द्वारा और शते रालश भागीिार इस् पात कंपतनयों 
द्वारा प्रिान की जाएगी। 
 

(ग) और (घ): भारत में अग्रणी इस् पात कंपतनयों का आर एड ् ्ी तनवेश अपने कुल कारोबार 
के प्रततशत के मामले में 0.05 से 0.5 प्रततशत की रेंज में है जबकक वैजववक अग्रणी इस् पात 
कंपतनयों का यह प्रततशत 1-1.5 की रेंज में है। कुछ इस् पात कंपतनयों ने अपने आर एड ् ्ी 
व् यय को अपने कुल कारोबार के एक प्रततशत तक ब़ााने के ललए अपने आर एड ् ्ी मास् टर 
प लान भी तैयार ककये हं। एसआरटीएमआई का उदे्दव य भारतीय इस् पात क्षते्र में आर एड ् ्ी 
तनवेश को प्रोत् सादहत करना है।  
 

*** 


